

# 文明之花遍沃野 新风拂面满乡村

## ——盐津县农村精神文明建设工作纪实

通讯员 黄成元 文/图

走进盐津县的乡村，一面面掩映在村庄院落的文化墙，引导着村民崇尚文明；一个个先进典型的创建评比活动，激励着村民崇德向善；一场场精彩纷呈的文艺演出，丰富着群众的文化生活……处处涌动着清爽的文明之风，焕发着无限的生机和活力。

近年来，盐津县委把加强农村精神文明建设作为一项重大政治任务，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以党建引领乡风文明为重要抓手，管好活用新时代文明实践中心(所、站)，围绕中心、服务大局，党的创新理论进入千家万户、基层群众内生动力不断被激发、陈规陋习得到有效革除、农村文化生活更加丰富、农村面貌实现整体提升。农村精神文明建设取得了显著成效，乡风文明深入人心。

### 示范引领 让群众“动”起来

“我觉得对待公公婆婆要像对待自己父母，婆媳关系和谐，家庭一定幸福。我被评为‘好媳妇’，还给我们颁奖，我很高兴。”在牛寨乡的“好媳妇”评选活动中，获得“好媳妇”表彰的刘敏霞激动地说。

模范带动，促淳朴民风。盐津县根据实际情况开展“文明家庭”“好婆婆、好媳妇”“美丽庭院”评选活动。对涌现出的典型代表，积极宣传学习，提高群众参与的热情，营造人人争当、户户争创的浓厚氛围，以家风促乡风、带民风，以文明之风扮靓美丽乡村。

### 扮靓乡村 让农村面貌“美”起来

走进牛寨乡万和村，只见宽敞的柏油路穿村过户四通八达，碧绿的溪流环村而过与牛寨古镇老街相互交映，彩色的健康步道上，老人悠闲地散步，孩童玩耍嬉戏。舒展着一幅文明、和谐、绿色发展的新时代美丽乡村和美画卷。

“现在的万和村太漂亮了，空气清新，环境优美，村民热情好客，民风淳朴，处处是文明和谐的景象。”来自四川的游客感叹道。

“按照全县‘一镇三带七区20点+’发展规划，牛寨乡抓住项目建设机遇，组织实施‘和美万和’乡村振兴先导示范工程，用时5个月不到，用最少的投资、最短的时



万和村2023文化旅游节。

间，达到最好的效果，彻底改变了万和老街区人畜混住、污水横流的居住环境，为文明乡风积蓄发展新动能。”牛寨乡乡长向成云说。

乡村振兴，乡风文明是保障。盐津县以实施乡村振兴战略为契机，扎实开展美丽乡村建设，不断加强乡村环境整治，完善基础设施建设，极大地改善了农村人居环境，提升了村民生活品质。加大村级文化广场、农家书屋、广播室等建设力度，实现了村级文化广场、农家书屋、宣传专栏在行政村全覆盖，让文化阵地成为精神文明建设的助推器，推进精神文明建设在农村生根发芽。

### 移风易俗 让乡村风气“好”起来

“自从村里建立了村规民约，提倡喜

事简办、厚养薄葬、勤俭节约、文明理事的社会新风尚以后，我们每年的‘人情’债减少了很多，切实减轻了经济负担，这样的好风气，我们大家举双手赞成。”村民王凤高兴地说。

盐津县始终坚持问题导向，把深入整治农村精神文明建设领域突出问题作为提升农村精神文明建设的切入点和着力点。大力整治高价彩礼问题，引导群众树立正确婚恋观，大力提倡“零彩礼、低彩礼”等婚嫁新风，引导群众自觉抵制索要高额彩礼、礼金或利用彩礼、礼金干涉婚姻自由，退(毁)婚高价赔偿等行为。大力整治人情攀比问题，通过制定完善村规民约(居民公约)，切实减少农村“人情债”带来的经济负担。大力整治厚养薄葬、持续治理违建大墓、豪华墓、“活人墓”等行为，积极推行遗体火化、节俭安葬等绿

色殡葬方式。同时，通过法治宣传、乡邻监督、调解诉讼等多种方式，落实赡养人履行赡养义务。大力整治大操大办，充分发挥村规民约和村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会、红白理事会“一约四会”作用，制定科学合理、群众接受的婚丧宴请办理标准，提倡食用自养肉、自产菜，倡导光盘、打包等节俭行为，鼓励有条件的村(社区)建立农村宴席服务队，明确服务项目、收费标准和服务承诺，依托村民小组活动场所等，为村民举办婚丧宴席活动提供便利。

### 文化惠民 让广大群众“乐”起来

为深入推进精神文明建设，丰富村民文化生活，日前，一场以“弘扬雷锋精神，关爱一老一小”为主题的文明志愿服务

活动走进盐津县水田新区团结社区，为当地群众送去温馨的服务和丰盛的文化大餐，满足群众不同层次精神文化需要。

活动以接地气的表演形式大力宣传党的政策、赞扬美好生活、弘扬传统文化；以文化惠民的形式，让广大人民群众乐享精神文化生活，不断提升幸福感和获得感。

“在家门口就能欣赏到精彩的文艺表演，特别是教育大家远离赌博、毒品这个小品太有意义了，希望以后能多举办这样的活动。”团结社区村民李佳文高兴地说。

盐津县充分整合人员队伍，建设覆盖城乡、特色鲜明的新时代文明实践中心阵地网络；组织和引导志愿服务队开展新时代文明实践志愿服务活动，统筹推进新时代文明实践志愿服务队伍体系；围绕学习实践科学理论、宣传党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、深入推动移风易俗、倡导文明生活方式等六项工作内容，因地制宜开展经常性、面对面、群众喜闻乐见的新时代文明实践行动，真正让文明实践各项活动聚人气、有活力，更好地满足广大群众精神文化生活新需求新期待。

青山绿水间，文明新风扑面而来。盐津文明之花分外鲜艳。

如今的盐津，村容环境整治、星级文明户评比、新时代文明实践中心深入开展，城乡精神文明共建如火如荼……农村精神文明建设活动宛如一阵阵春风，让一朵朵鲜艳夺目的文明之花竞相绽放，释放出无穷活力，洋溢着无限生机，广大乡村越来越美，人民的幸福指数如芝麻开花节节高。

截至目前，盐津县已成功创建文明村78个、文明乡镇9个、文明单位64所、文明家庭96户、文明校园19所。全县已建成新时代文明实践中心1个、文明实践分中心12个、文明实践所10个、文明实践站100个。

盐津县乡风文明建设不断深化，农村人居环境逐步改善，文化阵地建设不断强化，文明创建活动稳步开展，随着农村精神文明建设的扎实推进，一幅富裕、秀美、文明、和谐的画卷正在徐徐展开。

# 崇溪镇：党建引领促发展 凝心聚力谱新篇

通讯员 朱宇文/图

“战斗堡垒”作用和党员先锋模范作用，深入街头巷尾、河塘沟渠等常态化开展环境卫生整治50余次。同时，建立健全“村村示范”观摩评比、“光荣榜、曝光台”等制度，进行全年评比示范带动。2023年以来，在“微崇溪”公众号上累计推出“光荣榜、曝光台”专栏14期，开展人居环境“村村示范”观摩评比活动1期，有力地改善了环境卫生，切实改变村庄面貌和群众居住环境，让人居环境“靓起来、净起来、美起来”。

### 党建引领强技能，务工就业促增收

崇溪镇紧抓春节假期的黄金时机，积极搭建平台，把返乡务工人员及即将外出务工人员作为重点培训对象，加强技能人才队伍建设，不断拓宽群众就业渠道。2023年以来，累计组织开展中式面点师、花椒栽培技术和采收技术、果蔬种植等劳动技能培训10余次，发放技能培训证书400余人。

同时，通过举办农村劳动力转移就业“百日攻坚行动”招聘会，提供20余家涉及制造业、加工业、服务业等多个领域

的公司岗位信息，坚持对外输出就业和就近就地就业相结合，全力打好稳就业“组合拳”。

### 党建引领树新风，强化治理促文明

充分发挥党建引领“红色引擎”作用，以网格化管理为抓手，凝聚多元主体治理合力，构建“镇党委—村党组织—村民小组—党员中心户—群众”的基层治理体系。将全镇划分为285个网格单元869个中心户防控网格，严格挑选网格长、网格员和联保中心户，充分发挥816名专兼职网格员在值守巡逻、政策法规宣传、民情民意调查、纠纷调处化解、关爱孤寡老人等方面的“哨点”作用。坚持抓党风带民风，深化党员志愿服务活动，依托新时代文明实践实践站，积极组建志愿服务队伍，2023年以来，围绕环境卫生、政策宣讲、医疗救助、科普常识等10余项工作内容，开展志愿服务活动50余次。全面推进乡风文明建设，规范完善12个村(社区)村规民约，常态化开展移风易俗、破除陈规陋习等系列活动20余次，切实营造风清气正、文明和谐的崇溪社会新风尚。



院坝会协商建设文明村寨。

## 乡村振兴美了风光富了村庄

通讯员 蒋鑫海 沈朝相

### 对标先进 争创一流

近年来，大关县高桥镇联盟村三坪子是汉、苗族民族融合村民小组，在村党支部党建引领下，党员干部率先垂范，团结带领各民族同胞，提升改善人居环境，建成箬竹产业示范基地，深化社会治理，谱写出民族团结进步、融合发展、乡村振兴的动人乐章。

### 党建引领，铸就产业发展“硬堡垒”

2020年初，在高桥镇党委、镇政府的指导下，三坪子党支部精心谋划产业发展，利用本地资源优势，组织种植箬竹1000余亩，带领群众学习箬竹种植管护技术，组织村民种植、锄草、修枝、施肥，一步一个脚印发展箬竹产业，党员开辟“党员责任田”“党员示范田”，为箬竹种植管护提供示范样板，在党员的示范带动下，村民从不理解、不支持、摇摆观望到积极参与、主动种植管护，甚至开始把箬竹当作自己的孩子一样爱护，在党群同心努力下，箬竹长势越发惹人喜爱，群众终于看到了致富的希望，许多在外务工的村民也陆续返乡纷纷投身到箬竹产业发展中来，用实际行动守护着这片绿色的希望，正是这种团结协作、共同奋斗发展的精神，使三坪子村民小组箬竹产业不断发展壮大，为村庄的发展注入了源源不断的新动力。

朱建学是原村民小组长，每年带头用农家肥培育箬竹，他家的箬竹长得很好，箬竹笋很粗壮，今年预计可卖5000多元。截至目前，三坪子片区竹林面积已达3000

多亩，已经陆续投产可采鲜笋4吨，带动群众增收50多万元，后续随着投产面积加大和箬竹进入丰产期，群众增收前景更加可观，箬竹产业已成为三坪子村民小组的支柱产业，联盟村已成为大关县箬竹产业一县一业先进村。

### 党群共治，助力人居环境“展新颜”

联盟村三坪子村民小组地处高寒山区属于偏远村寨，以前人畜混居，环境卫生差，房前屋后粪污遍地，群众爱护环境卫生的意识淡薄，传统生活习惯较难改变。镇党委、镇政府将铸牢中华民族共同体意识贯穿于乡村振兴全过程，为全面提升人居环境质量，镇、村干部多次走访入户，带领群众打扫庭院、操家理务，但效果甚微。为此镇、村干部专题研究，综合施策，充分利用溪流穿境而过的优势，拆除柴棚4间，沿溪流铺设卵石2000余平方米，公路两旁播撒花籽800余米，过去的脏乱差“垃圾堆”摇身一变成了今天的小桥流水、鸟语花香“宜居地”。现在的三坪子村民小组家家讲卫生，户户干净整洁，一排排竹篱笆下种满鲜花，门前那条小溪铺满卵石，流水哗啦啦穿寨而过，村民杨洪芬说：“等满寨子的花开了，每天饭后我都要带着孙子散步、赏花、拍视频发抖音！”

### 文化强基，激活民族团结“新动能”

联盟村始终坚持目标导向与问题导向相结合原则，将包容传统、培养新风尚作为民族文化建设重点工作。将弘扬中华优秀传统文化和践行社会主义核心价值观纳入群众思想道德建设、文化活动、文化宣传等各个方面，积极引导村民讲道德、尊道德、守道德。三坪子村民小组结合“送文化千万工程”暨戏曲进村组、“普法强基、操家理务、扶志扶智”文化进村惠民演出，为少数民族同胞提供展示才艺的舞台，使社会主义核心价值观、讲文明树新风等内容寓教于乐，丰富了各民族同胞的精神家园，不断铸牢中华民族共同体意识。

如今，三坪子村民小组党员干部群众团结一心，撸起袖子加油干，正演奏着一曲催人奋进、鼓舞人心的民族团结进步交响曲，齐心协力绘就着各民族团结奋斗、繁荣发展的乡村振兴壮美画卷。

### 党建引领兴产业，集体经济促发展

崇溪镇立足自然气候优势、资源优势和产业基础条件，因地制宜，大力构建“三区”立体产业发展格局。

在江边河谷地带，以发展蚕桑、果蔬种植等为重点，做实做精“芒果+N”产业，推广种植芒果1000亩；重点打造500亩集桃李采摘、生态餐饮、休闲娱乐、“花”式休闲观光为一体的河玉“念青花溪谷”立体果蔬农旅综合示范园；建立“龙头企业+合作社、合作社+农户”机制，引进市级龙头企业巧家县花漾年华恒祥食品有限公司，生产矿泉水、核桃乳、芒果汁、酸角汁等系列农产品，有效带动周边乡村产业发展和群众增收致富。

在二半山区，聚焦传统产业资源优势，推广种植花椒4.2万亩，目前投产2.4万亩，完成提质增效1.6万亩，可实现年产值3120万元；采取“党总支+集体经济公司+农户”的发展模式，在干沟村大力试点种植洋芋，种植青薯9号和本地大眼睛洋芋两个特色品种800亩，预计年产量达1600吨，可实现年产值272万元，每年可解决就近务工4500余人次，帮助附近村民实现增收40余万元。

在高海拔山区，主要发展光伏、风电等绿色能源产业及畜牧养殖业，依托得天独厚的气候和资源优势，做大做强云南半细毛羊产业，全力发展壮大村集体经济，推进农业产业提质增效，带动农民群众就业增收。

### 党建引领助提升，人居环境换新颜

崇溪镇高度重视农村人居环境提升工作，坚持党委带动、党支部推动、党员行动、党群互动的“党建+”工作模式，以村庄环境整治为重点，以建设宜居乡村为导向，统筹推进农村“厕所革命”“一水两污”、拆危拆旧、村容村貌提升改造等重点工作。积极发挥基层党组织的